
 

Ata da Reunião da Comissão Especial de Sistemas Tolerantes a Falhas da SBC (CETF)

Data: 29/04/2011 
Início: 16:30h 
Término: aproximadamente 17:15h 
Local: Instituto Nacional de Pesquisas 
 
Presentes: 
Regina Lúcia de Oliveira Moraes (UNICAMP), 
Raimundo Macedo (UFBA), Fernando José Castor de Lima Filho (UFPE), Luciana Arante (França), 
Martins (UNICAMP), Luiz Eduardo Buzato (UNICAMP), Livia M. R. Sampaio Campos (UFCG), Fátima 
Mattiello Francisco (INPE), Jean Arlat, Andrea Bondavalli, Mohamed Kaaniche, dois membros dos quais a 
assinatura não permitiu identificação.
 

Aos vinte e oito dias do mês de 
Reunião da Comissão Especial de Sistemas Tolerantes a Falhas da Sociedade Brasileira de Computação, 
com a presença dos seguintes membros: Regina Lúcia de Oliveira 
Especial (UNICAMP), Raul Ceretta Nunes (UF
(UFBA), Fernando José Castor de Lima Filho (UFPE), Luciana Arante (França),
(UNICAMP), Luiz Eduardo Buzato (UNICAMP)
Francisco (INPE), Jean Arlat, Andrea Bondavalli, Mohamed Kaaniche, dois membros dos quais a 
assinatura não permitiu identificação
boas-vindas a todos os membros. 
novo site da CETF e pede aos membros que analisem o site, aponte melhorias até a sessão plenária oficial a 
ser realizada aos vinte e nove dias do mês de abril,
refere ao Regimento da CETF o mesmo procedimento é adotado. O terceiro item em pauta é o WTF, com a 
discussão do seu futuro e dos problemas enfrentados na edição de 2011. O Prof. Dr. Luiz Eduardo Buzato 
solicita que a discussão seja postergada até a realização do WTF
complementares precisam ser realizadas para que fique
da baixa submissão. A Sra. Coordenadora enfatiza o papel dos m
da CETF (LADC e WTF) o que, sem dúvida, 
submissões e a qualidade dos eventos possam ser perpetuados. O Prof. Dr. Elias P. Duarte e o Prof. Dr. 
Raimundo Macedo manifestam
os eventos, mas que a decisão de direcionamento das submissões para os eventos da CETF e outros eventos 
nacionais e internacionais é uma decisão dos pesquisadores, reconhecendo a d
direcionamento para os eventos da CETF. 
aproximar de outras comunidades afim
Eduardo Buzato se manifesta dizendo que precisa realmente de tempo para analisar os fatos e o item é 
suspenso e retirado de pauta. Em seguida, passa a discutir a próxima edição do LADC, colocando que é 
preciso que seja decidida a Coordenação Geral do evento, a inclusão 
(WIP), como sugerido na sessão plenária de 2010, a possibilidade de se fazer um trabalho de 
reconhecimento da qualidade do LADC para melhorar a classificação do evento e a pertinência da inclusão 
do Coordenador da CETF com
preparação do evento possa ser feito pelo coordenador e pelos membros da CETF. A seguir, foi recolocada 
a pertinência de se criar um Journal
manifesta dizendo que tem dúvidas quanto a proposta uma vez que já existe o 
discussões foi considerado que é preciso ativar a discussão com a CESeg para apoiar a decisão deste item. 
O próximo assunto abordado foi a troca de 
assumiu os trabalhos em outubro de 2009 e em 2011 deveria haver uma nova eleição. Porém
que ainda não se completou dois anos, foi sugerido que se consultasse 
da CETF da possibilidade de se adiar a eleição para a reunião plenária a ser realizada juntamente com o 
WTF de 2012. A consulta foi postada logo a seguir. Também foi consultada a possibilidade de se abrigar na 
CETF o Workshop Tempo Real e Embarcado, pr
Macedo na reunião plenária de 2010. O Prof. Macedo se manifesta dizendo que a discussão chega um 
pouco tarde, uma vez que o Workshop se aliou a outra conferência. 
também comunica aos presentes que 
proposta de sediar a IEEE/IFIP International Conference on Dependable Systems and Networks
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dias do mês de abril às doze horas e trinta minutos tem início, no 
Reunião da Comissão Especial de Sistemas Tolerantes a Falhas da Sociedade Brasileira de Computação, 
com a presença dos seguintes membros: Regina Lúcia de Oliveira Moraes – coordenadora da Comissão 
Especial (UNICAMP), Raul Ceretta Nunes (UFSM), Elias P. Duarte Jr. (UFPR), Raimundo Macedo 
(UFBA), Fernando José Castor de Lima Filho (UFPE), Luciana Arante (França),
(UNICAMP), Luiz Eduardo Buzato (UNICAMP), Livia M. R. Sampaio Campos (UFCG), Fátima Mat

, Jean Arlat, Andrea Bondavalli, Mohamed Kaaniche, dois membros dos quais a 
assinatura não permitiu identificação. A Sra. Coordenadora inicia a reunião plenária preparatória 

indas a todos os membros. Passa a discussão da Pauta que tem como primeiro item a aprovação do 
novo site da CETF e pede aos membros que analisem o site, aponte melhorias até a sessão plenária oficial a 

aos vinte e nove dias do mês de abril, ao final do LADC. Também o próximo item que se 
refere ao Regimento da CETF o mesmo procedimento é adotado. O terceiro item em pauta é o WTF, com a 
discussão do seu futuro e dos problemas enfrentados na edição de 2011. O Prof. Dr. Luiz Eduardo Buzato 

a que a discussão seja postergada até a realização do WTF 2011, pois considera que análises 
complementares precisam ser realizadas para que fiquem mais claros os motivos que levaram ao problema 
da baixa submissão. A Sra. Coordenadora enfatiza o papel dos membros da Comissão em apoiar os eventos 

o que, sem dúvida, exige esforço de cada membro para que o número de 
submissões e a qualidade dos eventos possam ser perpetuados. O Prof. Dr. Elias P. Duarte e o Prof. Dr. 

tam-se quanto ao apoio, dizendo que consideram que a comunidade tem apoiado 
mas que a decisão de direcionamento das submissões para os eventos da CETF e outros eventos 

nacionais e internacionais é uma decisão dos pesquisadores, reconhecendo a dificuldade de se garantir o 
direcionamento para os eventos da CETF. O Prof. Macedo também comenta que precisaríamos atrair ou nos 
aproximar de outras comunidades afim de reforçar a comunidade de dependability

se manifesta dizendo que precisa realmente de tempo para analisar os fatos e o item é 
suspenso e retirado de pauta. Em seguida, passa a discutir a próxima edição do LADC, colocando que é 
preciso que seja decidida a Coordenação Geral do evento, a inclusão de uma sessão de 
(WIP), como sugerido na sessão plenária de 2010, a possibilidade de se fazer um trabalho de 
reconhecimento da qualidade do LADC para melhorar a classificação do evento e a pertinência da inclusão 
do Coordenador da CETF como membro do Steering Committee, para que o acompanhamento da 
preparação do evento possa ser feito pelo coordenador e pelos membros da CETF. A seguir, foi recolocada 

Journal da CETF em conjunto com a CESeg. A Profa. Dra. Eliane 
manifesta dizendo que tem dúvidas quanto a proposta uma vez que já existe o Journal
discussões foi considerado que é preciso ativar a discussão com a CESeg para apoiar a decisão deste item. 
O próximo assunto abordado foi a troca de coordenação da CETF, uma vez que a atual coordenação 
assumiu os trabalhos em outubro de 2009 e em 2011 deveria haver uma nova eleição. Porém
que ainda não se completou dois anos, foi sugerido que se consultasse os membros 

a possibilidade de se adiar a eleição para a reunião plenária a ser realizada juntamente com o 
WTF de 2012. A consulta foi postada logo a seguir. Também foi consultada a possibilidade de se abrigar na 
CETF o Workshop Tempo Real e Embarcado, proposta que tinha sido sugerida pelo Prof. Dr. Raimundo 
Macedo na reunião plenária de 2010. O Prof. Macedo se manifesta dizendo que a discussão chega um 
pouco tarde, uma vez que o Workshop se aliou a outra conferência. Em seguida, a Sra. Coordenadora 

comunica aos presentes que foi formalmente apresentada, em Chicago, durante o DSN 2010,
IEEE/IFIP International Conference on Dependable Systems and Networks
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Passa a discussão da Pauta que tem como primeiro item a aprovação do 
novo site da CETF e pede aos membros que analisem o site, aponte melhorias até a sessão plenária oficial a 

o final do LADC. Também o próximo item que se 
refere ao Regimento da CETF o mesmo procedimento é adotado. O terceiro item em pauta é o WTF, com a 
discussão do seu futuro e dos problemas enfrentados na edição de 2011. O Prof. Dr. Luiz Eduardo Buzato 
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submissões e a qualidade dos eventos possam ser perpetuados. O Prof. Dr. Elias P. Duarte e o Prof. Dr. 
se quanto ao apoio, dizendo que consideram que a comunidade tem apoiado 

mas que a decisão de direcionamento das submissões para os eventos da CETF e outros eventos 
ificuldade de se garantir o 

que precisaríamos atrair ou nos 
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se manifesta dizendo que precisa realmente de tempo para analisar os fatos e o item é 
suspenso e retirado de pauta. Em seguida, passa a discutir a próxima edição do LADC, colocando que é 

de uma sessão de Work in Progress 
(WIP), como sugerido na sessão plenária de 2010, a possibilidade de se fazer um trabalho de 
reconhecimento da qualidade do LADC para melhorar a classificação do evento e a pertinência da inclusão 

, para que o acompanhamento da 
preparação do evento possa ser feito pelo coordenador e pelos membros da CETF. A seguir, foi recolocada 

da CETF em conjunto com a CESeg. A Profa. Dra. Eliane Martins se 
Journal da SBC. Após 

discussões foi considerado que é preciso ativar a discussão com a CESeg para apoiar a decisão deste item. 
coordenação da CETF, uma vez que a atual coordenação 

assumiu os trabalhos em outubro de 2009 e em 2011 deveria haver uma nova eleição. Porém, considerando 
os membros pela lista de discussão 

a possibilidade de se adiar a eleição para a reunião plenária a ser realizada juntamente com o 
WTF de 2012. A consulta foi postada logo a seguir. Também foi consultada a possibilidade de se abrigar na 

oposta que tinha sido sugerida pelo Prof. Dr. Raimundo 
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2012 ou 2013 e que a proposta foi aceita para 2015, tendo havido
comunidade do DSN para a realização no Rio de Janeiro. P
para aglutinar pesquisas que possam refletir em submissões para o DSN
para a continuidade dos trabalhos do LADC. Retomada a sessão aos vinte e nove dias do mês de abril de 
dois mil e onze no Auditório do INPE, inicia
dados do LADC e comentários gerais sobre o evento. Em seguida, foi colocado em 
CETF que foi aprovado por unanimidade, tendo sido apontada algumas correções pelo Prof. Dr. Raul 
Ceretta Nunes, correções estas que deverão ser implementadas antes da publicação oficial do site. Quanto 
ao Regimento da CETF o Prof. 
preparar uma sugestão de adequação, o que foi acatado pelos membros presentes e solicitado que a 
preparação do novo documento pudesse ser feito o mais rapidamente possível. A discus
postergada e deverão ser retomadas durante o WTF 2011 em Campo Grande. Quanto ao LADC foi 
formalmente colocada a proposta de ser sediada a próxima edição no Rio de Janeiro sob a coordenação da 
Profa. Dra. Regina Lúcia de Oliveira Moraes
coordenação da Dra. Fátima Mat
parceria com o INPE/Nordeste.
Héctor Cancela Bosi para realizar o LADC no Uruguai.
2015, uma vez que o DSN será sediado no Brasil, fazendo com que não haja dois eventos internacionais no 
mesmo ano no Brasil. Em discussão, os membros do 
feita a posteriori devido ao reduzido número de membros 
melhoria da classificação do LADC, 
visibilidade de eventos como o WTF é o acesso fácil, via internet, aos artigos publicados em eventos 
organizados pela CETF, hoje isso não ocorre de forma uniforme com os artigos do WTF. Pede à 
Coordenadora que verifique junto à SBC o que pode ser feito para que se mantenham os trabalhos 
publicados em eventos mantidos pela CETF em repositório indexável por máquinas de busca como Google, 
Bing, etc. O Prof. Macedo sugeri
(http://www.informatik.uni-trier.de/~ley/db/) e na b
microsoft.com), sugestão que foi considerada bastante pertinente
esse assunto com os membros do Comit
Coordenação houve manifestação unânime tanto presencialmente quanto pela lista de discussão que a atual 
coordenação deveria continuar até o WTF de 2012, momento em que uma nova eleição deverá ser feita. 
Também foi acatada por unanimidade a inclusão de u
estudada a possibilidade de apresentações em português, inglês e espanhol. 
e nove dias do mês de abril de dois mil e 

 
 

que a proposta foi aceita para 2015, tendo havido um comprometimento formal da 
comunidade do DSN para a realização no Rio de Janeiro. Pede aos membros da CETF que se movimentem 
para aglutinar pesquisas que possam refletir em submissões para o DSN. A sessão foi então interrompida 

rabalhos do LADC. Retomada a sessão aos vinte e nove dias do mês de abril de 
dois mil e onze no Auditório do INPE, inicia-se com a manifestação do Dr. Mohamed Kaaniche sobre os 
dados do LADC e comentários gerais sobre o evento. Em seguida, foi colocado em discussão o novo site da 
CETF que foi aprovado por unanimidade, tendo sido apontada algumas correções pelo Prof. Dr. Raul 
Ceretta Nunes, correções estas que deverão ser implementadas antes da publicação oficial do site. Quanto 
ao Regimento da CETF o Prof. Dr. Luiz Eduardo Buzato solicitou a retirada de pauta para que ele pudesse 
preparar uma sugestão de adequação, o que foi acatado pelos membros presentes e solicitado que a 
preparação do novo documento pudesse ser feito o mais rapidamente possível. A discus
postergada e deverão ser retomadas durante o WTF 2011 em Campo Grande. Quanto ao LADC foi 
formalmente colocada a proposta de ser sediada a próxima edição no Rio de Janeiro sob a coordenação da 
Profa. Dra. Regina Lúcia de Oliveira Moraes e também a proposta de ser sediada em Natal, sob a 
coordenação da Dra. Fátima Mattiello Francisco, com apoio da UFRN, através do vigente acordo de 
parceria com o INPE/Nordeste. Ao mesmo tempo o Prof. Dr. Elias sinalizou a disponibilidade do Prof. Dr. 

or Cancela Bosi para realizar o LADC no Uruguai. Foi colocada a hipótese de se fazer no Uruguai em 
2015, uma vez que o DSN será sediado no Brasil, fazendo com que não haja dois eventos internacionais no 

Em discussão, os membros do Steering Committee resolveram que a decisão seria 
devido ao reduzido número de membros do Steering Committee presentes. 

melhoria da classificação do LADC, o Prof. Buzato menciona que uma das maneiras de aumentar a 
visibilidade de eventos como o WTF é o acesso fácil, via internet, aos artigos publicados em eventos 
organizados pela CETF, hoje isso não ocorre de forma uniforme com os artigos do WTF. Pede à 

erifique junto à SBC o que pode ser feito para que se mantenham os trabalhos 
publicados em eventos mantidos pela CETF em repositório indexável por máquinas de busca como Google, 

sugeriu que as proceedings e artigos do LADC fossem 
trier.de/~ley/db/) e na base da Microsoft (http://academic.research

, sugestão que foi considerada bastante pertinente. A Sra. Coordenadora diz que discutirá 
esse assunto com os membros do Comitê Gestor da CETF para implementar uma solução.
Coordenação houve manifestação unânime tanto presencialmente quanto pela lista de discussão que a atual 
coordenação deveria continuar até o WTF de 2012, momento em que uma nova eleição deverá ser feita. 
Também foi acatada por unanimidade a inclusão de uma sessão WIP no próximo LADC, devendo ser 
estudada a possibilidade de apresentações em português, inglês e espanhol. São José dos Campos

de dois mil e onze.  

 
 

____________________________________________
Profa. Dra. Regina Lúcia de Oliveira Moraes

Coordenadora da CETF
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Ceretta Nunes, correções estas que deverão ser implementadas antes da publicação oficial do site. Quanto 

Dr. Luiz Eduardo Buzato solicitou a retirada de pauta para que ele pudesse 
preparar uma sugestão de adequação, o que foi acatado pelos membros presentes e solicitado que a 
preparação do novo documento pudesse ser feito o mais rapidamente possível. A discussão sobre o WTF foi 
postergada e deverão ser retomadas durante o WTF 2011 em Campo Grande. Quanto ao LADC foi 
formalmente colocada a proposta de ser sediada a próxima edição no Rio de Janeiro sob a coordenação da 

ser sediada em Natal, sob a 
iello Francisco, com apoio da UFRN, através do vigente acordo de 
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resolveram que a decisão seria 
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menciona que uma das maneiras de aumentar a 

visibilidade de eventos como o WTF é o acesso fácil, via internet, aos artigos publicados em eventos 
organizados pela CETF, hoje isso não ocorre de forma uniforme com os artigos do WTF. Pede à 

erifique junto à SBC o que pode ser feito para que se mantenham os trabalhos 
publicados em eventos mantidos pela CETF em repositório indexável por máquinas de busca como Google, 

fossem registrados no DBLP 
http://academic.research. 

A Sra. Coordenadora diz que discutirá 
ê Gestor da CETF para implementar uma solução. Quanto a 

Coordenação houve manifestação unânime tanto presencialmente quanto pela lista de discussão que a atual 
coordenação deveria continuar até o WTF de 2012, momento em que uma nova eleição deverá ser feita. 

ma sessão WIP no próximo LADC, devendo ser 
São José dos Campos, aos vinte 

____________________________________________ 
Dra. Regina Lúcia de Oliveira Moraes 

Coordenadora da CETF   


